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GRANDES DESAFIOS DE MEXICO

DESAFIO

DESCRIPCION

META (2020)

NECESIDAD

Demografico

Viejos x 2
Jbovenes X ¥
Quiebra SS

PIBc de 5 a
10 Kdlls

Aumento del PIB al
5%/a. Duplicar el la
Ed. Sup. vy el
Posgrado.

Energético y
Ambiental

Agotamiento
petrolero.
Desertificacion

Reducir a %
3 Kbp/Mdll

Ahorroy
substitucion
energética y de
materiales

Comercial

Invasion de maiz
barato.
Manufacturas
asiaticas.

Integracion de
cadenas productivas.
(Re-industrializacion)

Aumentar al 5%/a el
gasto efectivo en
1yD. Nichos
preferenciales.

Socio-
econdmico

2/3 de la poblacion
en la pobrezay el
subempleo
informal

Modelo economico
qgue produzca empleo
y valor agregado.

Redes entre grandes
y pequefas empresas
que distribuyan
rigueza y empleo.




MEXICO EN TRANSICION

Politica: Presidencialismo ® sistema parlamentario.
Economia: primaria ® maquila ® valor agregado
Demografia: inversion de la piramide de edades
Informacion: opacidad total ® apertura progresiva
Comercio: proteccionismo ® apertura

Regiones: DF ® emergencia de ciudades medias

Educacion: analfabetismo ® primaria ® superior
Cultura: tradicional ® industrial ® posmoderna
Familia: extensa ® nuclear ® diversificada

Comunicacion: teléfono ® Internet, celular
Diplomacia: nacionalista ® bipolar ® multicéntrica
Migracion: interna al DF ® Norte y EUA

¢,Progresamos o involucionamos? ¢ Hay
consenso o desorden?




LA ESTRATEGIA VIGENTE NO DA MAS

Las industrias tradicionales estan en
desventaja (v.gr.: jarabes fructosados, cafe,
papel, etc.).

Industria maquiladora con bajas ganancias
netas

Venta de materias primas baratas (petroéleo
crudo, minerales, frutas, etc.)

Compra de productos caros (electronica,
Informatica, maquinaria, etc.)

Banca dependiente de capitales importados con
altas tasas de intereés.

Para sobrevivir hace falta el conocimiento




QUIEN PATENTA MAS, GANA
MAS

CORRELACION: PIB/hab vs. Chy,

La correlacion es 0l
hiperbdlica (R2 = 0.92)
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Si aprendieramos a =100
hacer nuevas cosas
ganariamos mucho mas

dinero que ahora.
PatEUA/Mhab (1993)

Fuente: World Report in Sci. & Technol.
UNESCO (1994)




DISOCIACION ENTRE CIENCIA Y
TECNOLOGIA EN MEXICO

PRODUCTIVIDAD CIENTIFICA
Y TECNOLOGICA DE MEXICO
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La productividad
cientifica aumentd al
3% anual.

La tecnolbgica*
disminuyo al 4% anual.

(* se refiere a patentes
registradas en Mexico
por mexicanos)

Urge un puente gue
cierre la brecha




PLANTEAMIENTO :

Las formacién historica de las clases
dominantes (Neo-Colonia, XIX a XX):

- Subsidiarias del capital
Internacional en AL.

- Tecnologia “llave en mano”.
P Crecimiento desligado de CyT

¢, Como conectarlo en el siglo XX17?




NUEVA ESTRATEGIA

Competir en vez de sb6lo maquilar.
Transformar en vez de vender materia

prima.
Autos armados ® 40 G$US. (G = 10°)

Autopartes y salarios < $US 2 GHUS

Braceros mandan 16 G$US, pero ganan % del
salario de EUA.

Venta petrolera ® 20 G$SUS de petroleo.
($US 40/bp).

Exxon y otras > $US 400/bp




PROPUESTA:

El Estado debe ser el “facilitador”:
Supera las deficiencias internas del mercado.
Convoca, consulta y alienta nuevos proyectos.

Forma cuerpos colegiados: Gobierno, Industria,
Academia. Ejecutivo « Legislativo « Sociedad

Vigila los cumplimientos de las metas.
Estimula la eficiencia (créditos, subsidios)
Sanciona la ineficiencia (evita los “free riders”).

Refuerza la infra estructura de mediaciéon entre
CyT y sociedad.

Apoya la estrategia tecnoldgica internacional




MEDIACION INSTITUCIONAL

Factores macro economicos (Ashton, 1942)
- Capital de riesgo a bajo costo (SHyCP, Banca)

- Necesidad social de la innovacion (difusion,
educacion)

- Fomento de innovadores (1ES, Institutos,
empresas)

- Infraestructura para transferir la innovacion al
mercado (CONACYT, NAFIN, Camaras).

Factores sociales (Amsden, 1989; Castells, 1994)
- Necesidad de nuevas fuentes de empleo
- Planes para el desarrollo regional

- Sinergia de redes publicas y privadas (innovacion,
mercado, credito, control social, apoyo estatal)




EJEMPLO: CANA DE AZUCAR

Cronica de una muerte anunciada:

0.5 Mha ® 5 Mton azucar ® $US 530/ton (30 K$/ha)
TLC ® EUA fructosados $ 350/ton ® azucar obsoleto.
SAGARPA ® cierra 32 ingenios (50%) sin alternativa.

En México y Cuba (1980) ® tecnologia para convertir la cafa en
forraje.

Una ha con 5 vacas > 25 K$ (12.5 ton leche). Importamos 9 Mton de
leche (0.72 Mha de cafia).

NO HAY INTERMEDIACION:
Academia ® CONACYT ® SAGARPA ® EMPRESAS

» ¢Estructuras de consulta, decision y
transferencia del conocimiento?




PROPUESTA:

El Foro CyT dentro de sus facultades:

Organiza y promueve las consultas (Academia, Industriay
Gobierno) en base a desafios definidos en el Plan Nal. de
Desarrollo.

Difunde y cabildea resultados.

El Consejo Consultivo de CyT (Presidente y Srios) crea un
cuerpo permanente, decisorio y de enlace.

Audiencia y grupos de enlace con el Legislativo.

El CONACYT define Programas sectoriales y mixtos, en
forma tripartita.

El Foro de CyT participa en la formulacion y seguimiento del
Plan Nacional de Desarrollo (enlace con SHyCP).




CONCLUSIONES:

La estrategia en CyT es clave para definir
la competitividad en el mercado mundial.

La estrategia vigente conduce al
estancamiento y urge la reindustrializacion.

Se requiere cambiar el modelo econdomico
de pais maquilador a pais competidor.

Se requiere crear (o0 recrear) las
Instituciones mediadoras entre la ciencia,
la tecnologia y el sector productivo.




